

# 当好“藏蓝盾牌”

## ——遵化市公安局瞄准职责定位服务经济发展小记

□ 河北法制报记者 吴艳丽  
通讯员 蒙高

今年以来,遵化市公安局自觉找准在服务经济社会高质量发展中的职责定位,锚定企业所需、民众所盼,持续加大力度、彰显温度、展现态度,坚决当好“藏蓝盾牌”,全力提升群众安全感、满意度。

### 强化打击整治 体现公安力度

“感谢公安民警,这么短的时间内就帮我们企业找回丢失的物品。”遵化市某企业负责人握着民警的手感激地说道。

日前,遵化市公安局华明路派出所接辖区某企业报警称,其企业内空调等物品被盗。通过对被盗现场的勘查以及对企业周边住户排查走访,民警很快发现家

住遵化镇某村的贾某某、张某某夫妇具有重大作案嫌疑。经审讯,二人如实供述了在该企业实施盗窃的不法事实,并受到了相应的处罚。

遵化市公安局紧盯破坏营商环境、侵害企业合法权益、群众反应强烈的违法犯罪行为,充分依托“情指行”一体化合成作战体系,多手段梳理研判、全链条精准打击,全力营造让企业专心创业、放心投资、安心经营的良好社会治安环境。今年1—7月,该局已打掉撬砸沿街门店盗窃手机、烟酒犯罪团伙4个,破获电信诈骗案件及系列居民小区砸车盗窃、盗窃电动车案件共计257起,抓获嫌犯116名。

### 深化服务内涵 彰显公安温度

遵化市公安局针对不同群体

和企业,灵活采取电话预约、错时延时服务、开辟绿色通道等方式,不断适应全社会对公安窗口的新期待和新要求。

3月4日在新生入学报名这一重要时间节点,该局平安城派出所户籍民警带上设备,走进村企,上门为符合条件、急需办理居住证的学生及家长优先采录信息、优先入户核实,对确实在辖区居住已满半年但没在公安机关登记的外来人口,一律通过绿色通道及时办理居住证,及时解决了外来务工人员子女上学问题。今年以来,该局已零延误办理各类证件1.7万余份。

为有效缓解辖区华明南路通行压力,强化道路交通安全,该局交警大队反复踏勘、周密调研,采取新设临时红绿灯、拆除安全岛和隔离护栏、设划路面标线等方

式,全力改善交通秩序。

### 保障重点项目 展现公安态度

为切实做到“企有所需、警必有应”,遵化市公安局还健全“项目警官”重点企业联系沟通机制。日前,该局民警通过及早介入、全程守护方式,连续奋战两昼夜,成功调处一家工程企业警情,有力维护了企业和务工人员的合法权益,确保了政治效果、法律效果、社会效果的高度统一。

同时,该局还安排专门警力,常态化深入厂企开展法律宣讲和反诈宣传,线上融合公安视频、企业安防等系统,线下整合企业保安员、网格员、义务救援队等群防群治力量,全方位织密安防圈层。今年1—7月,该市涉企刑事警情、治安警情分别同比下降8.8%、23.5%。

# 情景“小剧场”直播“大课堂” “云相约·法相伴” 阜平法治直播间开讲

河北法制报讯 (记者 张乔 通讯员 安凤梅)日前,阜平县司法局结合新媒体科技手段,开设“普法小剧场”+“云相约·法相伴”阜平法治直播间,以“普法小剧场”预热“法治直播间”,以“民生小故事”讲透“法治大道理”,旨在通过突破时空限制,为群众提供零距离、零等待、零费用的法律服务。整个直播过程活泼有趣,干货满满,吸引了众多网友的参与,点燃了群众学法的热情,拉满了普法仪式感,在群众心中播下法治的种子。“直播大课堂”观看网民由最初的1003名上涨到目前的12342名,累计播放量达19014人次,深受群众欢迎和好评。

阜平县司法局相关负责人表示,他们将持续选取紧贴群众需求的法律问题,配以日常生活工作场景画面,通过直播进行口语化解析,增强普法的可读性和趣味性,让法律知识“飞入寻常百姓家”,让法治精神根植群众心底,为基层治理体系和治理能力现代化夯实法治根基,为法治建设添砖加瓦。

# 石家庄市桥西区检察院制定证据审查指引 打击治理电信网络诈骗及其关联犯罪

近日,石家庄市桥西区人民检察院联合石家庄市公安局桥西分局,召开打击治理电信网络诈骗及其关联犯罪工作座谈会,总结回顾了上半年办案具体情况,通报了侦查取证中存在的共性问题,并就该院制定的《电信网络诈骗犯罪及其关联犯罪证据审查指引(试行)》(以下简称《指引》)向与会的60余名民警进行培训解读。

据了解,《指引》是桥西区检察院依托侦查监督协作配合办公室,统一取证标准,提高侦诉质量的一项重要举措。通过此种形式,可以从源头上实现证据全面准确采集,减少后续司法环节的返工,为依法从严从快打击相关犯罪提供有力支撑。

冯志红 朱培茜

# 平山检察院联合四部门建立 滹沱河流域保护协作机制

为服务保障滹沱河流域生态环境和自然资源保护,8月10日,平山县人民检察院与县水利局、农业农村局、市生态环境局平山县分局、县大中型水库综合执法大队共同会签了《关于建立滹沱河流域保护行政执法与检

察公益诉讼协作机制的意见》。该意见建立了研判会商、日常联络、案件线索移送反馈等六项工作机制,明确了检察机关与行政机关要强化协作联动,建立长效机制,形成保护合力。

孙建敏 张彤

# 赞皇司法局“三聚焦” 推进人民调解工作向纵深发展

为落实《石家庄市司法局关于开展人民调解提质增效创品牌专项活动的通知》,今年以来,赞皇县司法局不断夯实基层调解网络,深入挖掘“和为贵”的人民调解文化,创新“枫桥经验”,创建“专职调解+X”模式,推进人民调解工作向纵深发展。

该局聚焦机制建设,

刘丽艳



近日,沧州市新华区人民检察院公益诉讼办案团队依托“公益诉讼+检察技术”办案模式,借助快速检测技术,与沧州市人民检察院信息技术人员共同前往辖区化工路,对一生态环境案件进行取证,为案件线索摸排、证据固定提供第一手检测数据,为下一步办案提供重要依据。图为取证现场。

马丽 林占宇 摄

# 张家口万全检察院举办业务考评培训会

8月10日,张家口市万全区人民检察院组织召开业务考评培训会,全体员额检察官和检察官助理参加。

会上详细讲解了《河北省检察机关业务考评办法(试行)》和《张家口市检察机关业务考评细则(试行)》,说明检察业务考评可以充分调动检察人员的积极性、主动性,促进各

项检察职能更好履行。

结合该院1至7月的核心数据分析,党组书记、检察长黄强指出存在的问题并提出三点工作要求,即要将案件质量考评工作项摆到正确位置,积极关注工作项动态变化,把抓数据与案件办理同等重要的理念落实到工作中;要以业务考评为引导,深

挖薄弱项原因,对症下药,补齐短板;要进一步压实业务部门负责人的监管责任,牢固树立“全院一盘棋”思想,共同努力争先进,不断促进检察工作提质增效。

据悉,下一步,该院各部门将继续采取有力措施,聚焦问题根源,抓好各项工作落实。

席娟 米相荣

# 廊坊法院完善人民陪审员工作机制推进司法民主工程

(上接第1版)

伴随着司法民主工作的不断推进,廊坊法院人民陪审员工作“一地方一特色”已成为亮点。三河法院围绕“五新”扎实推进人民陪审员

工作创新。大厂法院适应新时代要求,着力选任广泛化、专业化、现代化的人民陪审员队伍。永清法院多措并举,努力打造新时代“规范化”的人民陪审员队伍。固

安法院念好“选、用、育、管”四字经,用独特工作模式推进人民陪审员工作。霸州法院推动“人民陪审员入法官工作站”,推动诉源治理深入开展。

# 虚拟网格构建起现实治理“大格局”

(上接第1版)便及时将问题上报,同时电话通知物业。上午8时之前,物业工作人员、业主和网格员一起将太阳能热水器拆除,消除了危险隐患。7月2日,中华路街道网格员时江惠发现崇教路正中间一处井盖破损严重,后上报至“平安e格”平台。7月3日上午,县城管局安排工作人员到现场更换井盖,恢复交通。

这些类似事件的发现采集,离不开“平安e格”APP,其列明社会治安、矛盾排查等26类197项任务清单,网格员照“单”操作、按类上报。同时,设立“信息质量组”,专门负责

查看网格员上报事件的状态,及时开展指导培训,确保工作实效。县网格化中心、县直相关部门、各乡镇不定期向全体网格员或部分网格员“点对点”发布任务,确保网格员时刻围绕全县中心、服务社会大局,并通过“网格治理、党员助力”主题党日、党员联户“六上门”等活动,推进网格巡查“九必报”和网格入户“六必访”,要求每名网格员每月至少报20篇工作日志和6条有效信息,推动网格员及时发现问题隐患或民生需求。

该县将信息上报质量纳入对各乡镇考评重要内容,网

格员上报问题及反馈问题处理结果均需经过村居网格负责人甄别,上报问题办结需附现场照片佐证。问题反馈后,推进矛盾问题“网格首诊、村居坐诊、乡镇(部门)接诊、县级会诊”模式,打造“网格自循环、村居小循环、乡镇中循环、县级大循环”四类闭环流程。

“平安e格”信息平台自2022年3月份运行以来,平乡县网格员上报巡查走访工作日志334333条,上报有效问题事件信息138763条,目前已累计办结137174条,办结率98.85%。